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	Thư viện tài liệu học tập, tham khảo online lớn nhất



BÀI 7: BIẾN ĐỔI ĐƠN GIẢN BIỂU THỨC CHỨA CĂN THỨC BẬC HAI (TIẾP THEO)
Giải bài tập SGK Tập 1 Toán 9 trang 28, 29, 30 
Trả lời câu hỏi Toán 9 Tập 1 Bài 7 trang 28:

Khử mẫu của biểu thức lấy căn
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Lời giải
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Trả lời câu hỏi Toán 9 Tập 1 Bài 7 trang 29:

Trục căn thức ở mẫu:
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Lời giải
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Bài 48 (trang 29 SGK Toán 9 Tập 1): 

Khử mẫu của biểu thức lấy căn
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Lời giải:
(Ghi nhớ: Khử căn ở mẫu tức là nhân cả tử và mẫu với thừa số có chứa căn.)
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Bài 49 (trang 29 SGK Toán 9 Tập 1): 

Khử mẫu của biểu thức lấy căn
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Lời giải:
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(do xy > 0 (gt) nên đưa thừa số xy vào trong căn để khử mẫu).

Bài 50 (trang 30 SGK Toán 9 Tập 1): 

Trục căn thức ở mẫu với giả thiết các biểu thức chữ đều có nghĩa

[image: image11.png]5.5 1 22+2y+bfy




Lời giải:
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Cách khác:
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Bài 51 (trang 30 SGK Toán 9 Tập 1): 

Trục căn thức ở mẫu với giả thiết các biểu thức chữ đều có nghĩa
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Lời giải:
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Bài 52 (trang 30 SGK Toán 9 Tập 1): 

Trục căn thức ở mẫu với giả thiết các biểu thức chữ đều có nghĩa

[image: image16.png]



Lời giải:
[image: image17.png]2 A+
V65~ (J6-3):J6 ++5)

JAB B s
6-5

3 -
TN Y TR T T 1))

1655+
Ghe=n6E+

I dox=ynén x =:fy)

2b__ 2ab(fatqb)
Voo (fa-o)la +4/0)

:M(dc a=bnén Ja =6

a





Bài 53 (trang 30 SGK Toán 9 Tập 1): 

Rút gọn các biểu thức sau (giả thiết biểu thức chữ đều có nghĩa):
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Lời giải:
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d)
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Bài 54 (trang 30 SGK Toán 9 Tập 1): 

Rút gọn biểu thức sau (giả thiết các biểu thức chữ đều có nghĩa):
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Lời giải:
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Nhận xét: Cách làm thứ nhật (nhận dạng tử có thể phân tích thành nhân tử để rút gọn nhân tử đó với mẫu thích hợp hơn cách làm thứ hai (trục căn thức ở mẫu rồi thu gọn). Vì trục căn thức ở mẫu rồi rút gọn sẽ thêm nhiều phép nhân.

[image: image23.png]55 By g

-5 1-4B 1-3
23-V6_N2°3-V6 _26-6 _6(2-1) _A6
B2 h2-2  22-2  262-1) 2
aa_(R)-va_JaGa-n o
1-4a  1-+a 1-+a

2p _ (o) *’fﬁfo*’)i(




Bài 55 (trang 30 SGK Toán 9 Tập 1): 

Phân tích thành nhân tử (với a, b, x, y là các số không âm)
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Lời giải:
a) ab + b√a + √a + 1 = [(√a)2b + b√a] + (√a + 1)

= b√a(√a + 1) + (√a + 1) = (√a + 1)(b√a + 1)
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= (√x - √y)(√x + √y)2
= (√x - √y)(√x + √y)(√x + √y)

= (x - y)(√x + √y).

Bài 56 (trang 30 SGK Toán 9 Tập 1): 

Sắp xếp theo thứ tự tăng dần:

a) 3√5, 2√6, √29, 4√2 ;         b) 6√2, √38, 3√7, 2√14

Lời giải:
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Vì √24 < √29 < √32 < √45

Nên ta sắp xếp được: 2√6 < √29 < 4√2 < 3√5
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Vì √38 < √56 < √63 < √72

Nên ta sắp xếp được: √38 < 2√14 < 3√7 < 6√2.

Bài 57 (trang 30 SGK Toán 9 Tập 1): 

√25x - √16x = 9 khi x bằng

        (A) 1 ;     (B) 3 ;     (C) 9 ;     (D) 81

Hãy chọn câu trả lời đúng.

Lời giải:
- Chọn D
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⇔ 5√x - 4√x = 9 ⇔ √x = 9 ⇔ x = 81.
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